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วิชา ภาษาไทย+สังคมศึกษาฯ 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 5/5)  
  
วิชาภาษาไทย  
1. โก น. ชื่อขนมชนิดหนึ่ง ทําดวยแปงขาวเหนียวผสมน้ําตาลทราย อัดใส

พิมพเปนรูปตางๆ. 
 โกก ๑ น. ไมรูปโคงปลายทั้ง ๒ ขางงอขึ้นเล็กนอย ใชพาดคอวัวหรือคอควาย

สําหรับลากเลื่อน เปนตน,  คอมตะโกก หรือตะโหงก ก็เรียก. 
  ว. เสียงดังอยางเคาะไมดวยกะลา. โกกเกก ก. คดโกง, เกะกะ

ระราน, เกกมะเหรก, เชน มีกิริยา  โกกเกกรายกาจ. (ม. กาพยกุมาร
บรรพ). 

 โกก ๒ (ถิ่น - ปกษใต) ว. คอก เชน แขนโกก วา แขนคอก. 
 โกกนุท [โกกะนุด] น. บัวแดง. (ป.,ส. โกกนท). 
 โกกิล -, โกกิลา [-ละ-] น. นกดุเหวา เชน โกกิลาหรือจะฝาเขาฝูงหงส. (ม. รายยาว 

ทานกัณฑ). (ป., ส.). 
 โกโก ๑ น. ชื่อเครื่องดื่มที่ทํามาจากเมล็ดผลโกโก. 
 โกโก ๒ น. ชื่อตนไมชนิด Theobroma cacao L. ในวงศ Sterculiaceae 

ดอกเล็ก สีขาวอมเหลือง หรือขาวอมชมพู ออกตามกิ่งและลําตน    
ผลคลายมะละกอ ขนาดเล็ก ผิวแข็งขรุขระ สีน้ําตาล เมล็ดแกคั่ว   
แลวบดเปนผง ใชชงเปนเครื่องดื่มและทําขนมได. 

 มีคําที่ระบุวาใชเฉพาะแหงกี่คํา 
 1) 1 คํา 2) 2 คํา 3) 3 คํา 4) 4 คํา  
2.  “เยียใดไฉนดู กรครู ธ ลวงกลี 
 ขอใหญอะไรมี ทุรเหตุจะเสียจะหาย” 
 บทประพันธขางตนเปนฉันทชนิดใด 
 1) อินทรวิเชียรฉันท  2) อินทวงศฉันท 
 3) วิชชุมมาลาฉันท   4) ภุชงคประยาตฉันท  
3. “ผมรูดีวาเมียใครๆ มีไสติ่งอันเดียว แตผมไมไดมีเมียคนเดียวเหมือนหมอนะครับ” 
 ขอใดไมสอดคลองกับขอความขางตน 
 1) ผูหญิงทุกคนมีไสติ่งอันเดียว 2) เมียทุกคนมีไสติ่งอันเดียว 
 3) หมอมีเมียคนเดียว  4) ผมมีเมียคนเดียว  
4.  “นับตั้งแต ศ.ดร.ชัยอนันต สมุทวณิช ราชบัณฑิต ริเริ่มใชคําวา “โลกานุวัตร”    

ในความหมายของคําวา Globalization เปนตนมา เมื่อไมกี่ปมานี้ก็มีคนใชคําวา 
“โลกานุวัตร” กันอยางกวางขวาง ทั้งในการพูด การเขียน เพราะยังไมมีคําใดใช
แทนความหมายนั้นได 

  แตมีผูรูจํานวนไมนอยยังไมเห็นชอบดวย ผูเขียนก็ยังไมเห็นดวยในความหมาย
ของคําวา “โลกานุวัตร” เพราะคํานี้ความหมายตรงๆ ก็คือ เปนไปตามกระแสโลก 
ความประพฤติตามโลก ไมตรงกับความหมายของ Globalization ในภาษาอังกฤษ 
ซึ่งหมายถึง การแผถึงกันทั่วโลก” 

 การแสดงทรรศนะขางตนของผูเขียนเกิดจากขอใด 
 1) ความรู 2) ความเชื่อ 3) คานิยม 4) ประสบการณ  
5.  “โลกเราวันนี้เกิดความวุนวายไปทุกมิติ ทางกายภาพ ภาวะโลกรอนไดกอ   

ภัยพิบัติไปทั่ว เพื่อใหโลกกลับคืนสูธรรมชาติที่สมดุล เปนภัยพิบัติที่ทําใหวิถี
ชีวิตของมนุษยตองเปลี่ยนแปลง” ขอใดไมสอดคลองกับขอความขางตน 

 1) ภัยพิบัติเกิดจากภาวะโลกรอน 
 2) ธรรมชาติสมดุลเกิดจากน้ํามือมนุษย 
 3) วิถีชีวิตของมนุษยไดรับผลกระทบจากภาวะโลกรอน 
 4) ภาวะโลกรอนทําใหวิถีชีวิตของมนุษยเปลี่ยนแปลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. วิกฤติเศรษฐกิจของไทยที่เริ่มเมื่อ พ.ศ. 2540 มีสาเหตุสําคัญมาจากขอใด 
 1) เงินบาทแข็งคาเกินไป ทําใหดุลการคาขาดดุลมาก 
 2) เงินบาทออนคาเกินไป ทําใหดุลงบประมาณขาดดุลมาก 
 3) เงินบาทแข็งคาเกินไป ทําใหบัญชีเดินสะพัดขาดดุลมาก 
 4) เงินบาทออนคาเกินไป ทําใหดุลการชําระเงินขาดดุลมาก  
2. ความเปนรัฐเดี่ยวกับรัฐรวมนั้นจะเห็นความแตกตางอยางเดนชัดในประเด็นใด

มากที่สุด 
 1) ประมุขของรัฐ 2) ผูบริหารของรัฐ 3) จํานวนรัฐบาล 4) ประชากรของรัฐ  
3. การชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ เพื่อวิพากษวิจารณการทํางานของฝายรัฐบาล 

มีความเกี่ยวของกับหลักการประชาธิปไตยขอใดมากที่สุด 
 1) หลักนิติธรรม   2) หลักเสียงขางมาก 
 3) หลักความเสมอภาค  4) หลักการมีสวนรวมของประชาชน  
4. ที่ราบสูงทิเบตเปนเขตปกครองของสาธารณรัฐประชาชนจีน เปนที่ราบสูงประเภทใด 
 1) ที่ราบสูงรูปโตะ   2) ที่ราบสูงทวีป 
 3) ที่ราบสูงระหวางภูเขา 4) ที่ราบสูงเชิงเขา  
5. ชนชั้นเจานายและขุนนางมีความแตกตางกันในประเด็นใดมากที่สุด 
 1) การเขาสูชนชั้น   2) หนาที่ราชการที่ตองปฏิบัติ 
 3) สิทธิที่ไดรับ   4) ผลประโยชนจากชนชั้น 
 

เฉลย 
 
วิชาภาษาไทย  
1. เฉลย 1) 1 คํา 
   คําที่ระบุวาใชเฉพาะแหง มี 1 คํา คือ โกก ๒ 
   คํายอในวงเล็บหนาบทนิยามบอกลักษณะคําที่ใชเฉพาะแหง โกก ๒ 

(ถิ่น-ปกษใต) คือ คําที่เปนภาษาเฉพาะถิ่น เชน (ถิ่น-ปกษใต) คือ คําที่เปนถิ่น
ภาคใต (ถิ่น-พายัพ) คือ คําที่เปนภาษาถิ่นภาคพายัพ (ถิ่น-อีสาน) คือ คําที่เปน
ภาษาถิ่นภาคอีสาน  

2. เฉลย 2) อินทวงศฉันท 
   อินทวงศฉันท ใชแผนผังบทประพันธ ดังนี้ 

   
 ั  ั ุ  ั  ั ุ ุ  ั ุ  ั ุ  ั

ั ั ุ ั ั ุ ุ ั ุ ั ุ ั   
3. เฉลย 4) ผมมีเมียคนเดียว 
   ผมมีเมียคนเดียว - ไมสอดคลองกับขอความที่กําหนด 
  1) ผูหญิงทุกคนมีไสติ่งอันเดียว - เมียใครๆ มีไสติ่งอันเดียว 
  2) เมียทุกคนมีไสติ่งอันเดียว - เมียใครๆ มีไสติ่งอันเดียว 
  3) หมอมีเมียคนเดียว - ผมไมไดมีเมียคนเดียวเหมือนหมอ  
4. เฉลย 1) ความรู 
   การแสดงทรรศนะในขอความของผูเขียนนั้นเกิดจากความรู สังเกต

จากขอความ “แตมีผูรูจํานวนไมนอยยังไมเห็นชอบดวย”  
5. เฉลย 2) ธรรมชาติสมดุลเกิดจากน้ํามือมนุษย 

วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. เฉลย 4) เงินบาทออนคาเกินไป ทําใหดุลการชําระเงินขาดดุลมาก 
   วิกฤติเศรษฐกิจของไทยที่เริ่มเมื่อ พ.ศ. 2540 หรือที่เรียกวา 

“วิกฤติตมยํากุง” หมายถึง วิกฤติเศรษฐกิจ ป พ.ศ. 2540 ที่เกิดขึ้นกับประเทศ
ไทยในยุครัฐบาล พล.อ. ชวลิต ยงใจยุทธ ประกาศลอยตัวคาเงินบาท ทําให
คาเงินบาทออนตัวอยางทันที จากเดิม 25.60 บาทตอ 1 ดอลลารสหรัฐ เปน 
28.75 บาทตอ 1 ดอลลารสหรัฐ เพียง 24 ชั่วโมง และคาเงินบาทออนลง
ตามลําดับ ในชวงต่ําสุดเคยตกลงถึง 55 บาทตอ 1 ดอลลารสหรัฐ 

   ธนาคารแหงประเทศไทยในการพยุงคาเงินบาท ทําใหเงินสํารอง
เงินตราตางประเทศหมดคลังจนตองขอกูจากกองทุนการเงินระหวางประเทศ
เพื่อพยุงฐานะทางการเงินของประเทศ และรัฐบาลไทยจําตองยอมรับเงื่อนไข
ตางๆ ที่กองทุนการเงินระหวางประเทศกําหนดขึ้น และทําใหดุลการชําระเงิน
ขาดดุลมาก  

2. เฉลย 3) จํานวนรัฐบาล 
   รูปแบบของรัฐแบงใหญๆ ได 2 ประเภท คือ 
   1. รัฐเดี่ยว คือ รัฐที่กําหนดอํานาจทางการเมืองใหกับรัฐบาลกลาง

เพียงแหงเดียว โดยรัฐบาลกลางมีอํานาจในการบริหารประเทศและออกกฎหมาย 
ระเบียบขอบังคับครอบคลุมทั่วทั้งประเทศ รัฐเดี่ยวมักจะมีพื้นที่ขนาดเล็ก 
ประชาชนภายในประเทศจะมีวัฒนธรรมแบบอยางเดียวกัน และจะมีคํานําหนา
ชื่อรัฐเปนราชอาณาจักร หรือสาธารณรัฐ เชน ไทย ญี่ปุน ฟลิปปนส อังกฤษ 
เปนตน 

   2. รัฐรวม คือ รัฐที่กําหนดใหมีรัฐบาล 2 ระดับในรัฐ คือ รัฐบาลกลาง 
ซึ่งตั้งอยูในเมืองหลวงของรัฐนั้นๆ โดยจะมีอํานาจในการบริหารในเรื่องที่สําคัญๆ 
ที่เกี่ยวของกับประโยชนสวนรวมของประชาชน รัฐบาลทองถิ่น หรือรัฐบาลมลรัฐ 
หรือรัฐบาลของแควน ซึ่งจะมีอํานาจในการบริหารในเรื่องที่เกี่ยวของกับทองถิ่น
หรือมลรัฐหรือแควนโดยเฉพาะ รัฐรวมมักจะมีพื้นที่กวางขวางใหญโต ประชาชน
จะมีความหลายหลากในเชื้อชาติ ศาสนา ขนบประเพณี และสวนใหญจะมีคํา
นําหนาชื่อรัฐเปนสหรัฐ สหพันธรัฐ สหภาพ เชน สหรัฐอเมริกา สหพันธรัฐ
เยอรมนี สหภาพเมียนมาร สหพันธรัฐมาเลเซีย เปนตน   

3. เฉลย 4) หลักการมีสวนรวมของประชาชน 
   ประชาธิปไตย หมายถึง การปกครองของประชาชน โดยประชาชน 

และเพื่อประชาชน ดังนั้นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยจึงมีหลักการที่
สําคัญ ไดแก ประชาชนเปนเจาของอํานาจอธิปไตย, การมีสวนรวมของประชาชน, 
การยึดหลักนิติธรรม, การมีสิทธิ และการยึดหลักการใชเสียงขางมาก  

4. เฉลย 3) ที่ราบสูงระหวางภูเขา 
   ที่ราบสูงทิเบตของสาธารณรัฐประชาชนจีนเปนที่ราบสูงระหวางภูเขา 
  1) และ 2) ที่ราบสูงรูปโตะ และที่ราบสูงทวีป จัดเปนที่ราบสูงประเภท

เดียวกัน เชน ที่ราบสูงเดคคานในอินเดีย หรือที่ราบสูงโคราชในประเทศไทย  
  4) ที่ราบสูงเชิงเขาจะมีภูเขาอยูบริเวณดานใดดานหนึ่ง เชน ที่ราบสูง  

ปาตาโกเนียในอาเจนตินา  
5. เฉลย 1) การเขาสูชนชั้น 
   ชนชั้นเจานาย หรือพระบรมวงศานุวงศ หมายถึง กลุมพระราชวงศ

ที่มีเชื้อสายรวมกับพระมหากษัตริย คือ เจาฟา พระองคเจา และหมอมเจา    
ซึ่งจะเห็นไดวาเจานายในพระราชวงศนั้นมีศักดินามาตั้งแตแรกประสูติ 

   ชนชั้นขุนนาง หมายถึง สามัญชนหรือไพรที่มีโอกาสเขาถวายตัวเขา
รับราชการกับพระมหากษัตริย จนไดรับการแตงตั้งจากพระมหากษัตริยใหมียศ 
และศักดินาสูงขึ้นตามลําดับ โดยบุคคลที่เขารับราชการนั้นตองมีศักดินาตั้งแต 
400 ขึ้นไป จึงจะไดรับการยกยองเปน “ขุนนาง” ไดรับฐานันดรศักดิ์ประกอบดวย ยศ 
ตําแหนง และราชทินนาม และศักดินาของชนชั้นขุนนางอาจเพิ่มขึ้นหรือลดลง
ตามความชอบ หรือความผิดที่มีตอแผนดินเชนเดียวกับชนชั้นเจานาย 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
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